

VILÁGOSÁG

Gazdasági Ellenőrző Szerv

TELEFON:

257

Ide jelentsd az
üzérkedőket!

KOLOZSVAR,
1947 augusztus 22, péntek

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPILAPJA

IV. ÉVFOLYAM
212. szám

Teljes egyenlőség a stabilizációban

Háziasszonyok!

Igen kevés idő telt el még ahhoz, hogy a nagy teljes valóságban értékelni tudjunk a milliós bankjegyek egyszerű leje-
sekre való átváltásának egész életünkre kiható jelentőségét. Nem annyira értel-
münkkel, mint inkább csak érzékünkkel
vettük eddig észre, hogy valami nagyon-
nagy esemény történt, játszódott le az
utóbbi napokban. Egyelőre csak azt lát-
juk, hogy a kirakatokban kifüggesztett
árak az alig két-három héttel ezelőttihez
viszonyítva nevéstesen alacsonyak, a
számok mögöi elmaradt az utóbbi hóna-
pokban egyre sürűbben torló zérusok.
Pedig kétségtelen — s ezt mindany-
nyunkon átsugárzó öröm és derű is sejteti — a lej értékének kicsérülésével, a
száz- és millió lejesek kicsérülésével lé-
nyegesen több történt ennél. A számok
mögöi elmaradt zérusokkal valami egyéb
is eltűnt életünkben s az új, apró leje-
sek megjelenésével nem is a régen áhi-
tott hajdani békebeli állapotok tértek
vissza, hanem merőben új korszak kezdő-
dött. Igen, ez a helyes kifejezés: új, ed-
dig ismeretlen korszak kezdődött a lej
értékének rögzítésével. S ez az, amit
érezniünk kell, ami át kell hogy hassa
tudatunkat és lényünket.

A stabilizáció előtt épp azok, akik
kezdeményezték és megvalósításában
oroszlánrészt vállaltak, a Román Kom-
munista Párt vezetői hangsúlyozták: de-
mokratikus stabilizációt kell csinálni. A
lázás előkészületek időszakában, amikor
az ország dolgozó hallatlan erőfeszítés-
sel küzdöttek az üzemekben, bányákban,
irodáknban és szántóföldeken a stabilizáció
előfeltételeinek biztosításában, szegyeztek
le végérvényesen. „Azt akarjuk, hogy a
stabilizáció rő a nagytöke, hanem a de-
mokrácia, a dolgozó nép érdekeit szolgálja.
Magunk ercből kell végrehajtanunk a
pénzreformot, mert csak így őriz-
hetjük meg az ország gazdasági függet-
lenségét. Azt akarjuk, hogy politikai de-
mokráciánk egyuttal gazdasági demokrá-
cia is legyen s ezért kijelentjük, itt az
ideje, hogy végtevéssük az üzérkedésnek,
a gazdasági szabotáznak és hogy meg-
erősítsük gazdaságilag azokat, akik való-
ban dolgoznak. De nem javíthatjuk meg
a lakosság életkörülményeit anélkül, hogy
egyidejűleg le ne sujtunk az üzérkedőkre
és szabotálókra.”

A Román Kommunista Párt, a stabilizáció
kezdeményezője és megvalósítója,
ma már világosan látjuk és láthatjuk:
következéscsen kitartott a kitűzött elvek
mellett. A stabilizáció valóban külföldi
kölcsön nélkül, az ország gazdasági erői-
re támaszkodva valósult meg, s tényle-
gesen a dolgozó gazdasági megerősíté-
sét, életszínvonalának emelését jelenti.
De ugyanekkor keményen lesújtott az
üzérkedőkre és a szabotálókra is. Egyik
pillanatról a másikra megsemmisítette a
dolgozók a küzdő férfiak és asszonyok és
sápadt arcu gyermekek cheztetéséből és
kifosztásából összeharcsolt milliókat és
milliókat.

Ime, ezért mordítottuk: nem az annyira
óhajtott békebeli viszonyok tértek vissza
a lej értékének rögzítésével, hanem új,
merőben új korszak kezdődött.

A stabilizáció megvalósítása tehát nem-
csak gazdasági, de politikai győzelme is
demokráciánknak. Politikai győzelme
azért, mert a politikát is irányító gazda-
sági hatalom a nép kezébe került.

Nos, éppen itt és ezáltal lett nagyje-
lentőségű a demokratikus stabilizáció
nemzetiségi szempontból is. Meg kell ál-
lapítanunk, hogy ez a stabilizáció nem-
zetiségi szempontból is a tiszta demokrá-
cia elvei szerűe valósult meg. Sem a
régí pénz beváltása, sem pedig az új fi-
zetések megállapítása alkalmával nem
tették semmiféle nemzetiségi megkülön-
bötést. A törvények, nemcsak papíron,
de a gyakorlatban is egyaránt sújtottak
le minden feketézőre, üzérkedőre és sza-
botálóra s egységesen erősítették meg
gazdaságilag az ország minden becsületes
dolgozó lakosát, nemzetiségre való te-
kintet nélkül. Ez, tudva azt, hogy a sta-
bilizáció kezdeményezője és oroszlánrészt
beni megvalósítója a Román Kommunista
Párt volt, Gheorghiu-Dej miniszterrel az
élen, természetesen. De fel kell tennünk a
kérdést: vajjon ha Maniuc és Bra-
cianuék csinálták volna a stabilizációt,
akkor is így történt volna? — 1929 s az
egész kirebbségi mult cöntő módon adja
meg a feleletet erre a kérdésre.

Nem szabad azonban a demokratikus
pénzügyi nemzeti értékelésnél megfele-
dekezni arról sem, hogy az ez-
zel kezdődő új korszak és a vele kap-
csolatos lefektetett alapelvek az ittlő

dolgozó magyarok személyes felemelésén
tul, intézményeink és tisztességesen dol-
gozó vállalataink megerősítését és előme-
netelét is jelentik. Demokráciánk a
Groza-kormány uralomrajutása óta nem
elpusztította, hanem számbelileg is sza-
porította intézményeinket. Román demo-
kratiá szövetségeseinkkel s elsősorban a
Román Kommunista Párttal együttmű-
ködve olyan iskolahálózatot sikerült
megteremtünk, amelyenl soha sem
rendelkezett a romániai magyarság. Szö-
vetkezeteink, legfőbb gazdasági intézmé-
nyeink, nemcsak megmaradtak, hanem
most már a helyes utat megtalálva, be-
kapcsolódva az ország gazdasági életébe,
hallatlan fejlődés előtt állanak.

Tudjuk, hogy ezek az iskolák és intéz-
mények épp az infláció beteg és az üzér-
kedők és nagytökeké érdekeit szolgáló
időszakában, akárcsak az ország más
demokratikus intézményei, nagy nehé-
ségekkel és hiányokkal küzdöttek. A
pénz, amit a nehézségek megoldására, a
hiányok fedezésére fordíthatott volna a
kormány, az üzérkedők, szabotálók zse-
bébe és széfjébe gyűlt. A reakciónak,
románnak, magyarnak egyaránt — mely
ezekkel az üzérkedőkkel és szabotálók-
kal együttműködött s velük és rajtuk ke-
resztül akarta politikai hatalma elvesz-
tése után megdönteni a demokratikus
rendszert, hogy azután velünk is elbán-
hasson, épp ez volt a célja. Elégedet-
séget szítani az ittlő nemzetiségekben,
bizalmaulanná tenni őket a demokratikus
rendszerrel szemben. S bizony — ezt be-
 kell vallanunk — sok gyenge és zavaros
fejú embert sikerült is beugratni. Nem
is beszélve azokról a soraink között buj-
káló tudatos reakciósookról, akik állan-
dóan a magyar iskolák és intézmények
sorsát hánytorgatták, hiányaikkal agitál-
ták, sáptozták s a magyarság gazdasági
erőinek tönkretételét siratták. Fával ta-
karták az erdőt. Azt akarták, hogy elte-
reljék a figyelmet a lényegről, a szö-

vetségeseik és általuk előidézett és fenn-
tartott gazdasági nyomorról, amelyben
az egész ország sanylódn.

Most ezekre épp úgy rájárt és rá kel-
lett hogy járjon a rud, mint szövetsé-
geseikre. A stabilizáció fejk fölött is
megkondította a lélekharangot. Az érte-
kében rögzített lej, a normális gazdasági
és pénzügyi élet helyreállítása, kihuzta
nyomorból az országot s vele együtt
nemzetiségi intézményeinket is.

De nagyjelentőségű nemzetiségi szem-
pontból a demokratikus stabilizáció azért
is, mert azt nem a nemzetközi reakciós
nagytöke igénybevételével valósította
meg kormányunk. A nemzetközi nagytö-
kének azt a törekvését, hogy gazdasági
függetlenségünk megkaparintásával a de-
mokrácia erőit elűzze s a Maniuc-féle re-
akciós klikket visszahozza a nyakunkra,
egyszersmindkorra megsemmisítette.
Ezt a lehetőséget is kiütötte kezéből.
Hogy ez mit jelent nemzetiségi szempont-
ból, annak bizonyítására elegendő csak
arra gondolni, mi lett volna sorsunk, ha
Maniucnak és társainak csakugyan si-
került volna uralomra kerülőnek.

A demokratikus pénzügyi rögzítés örö-
me tehát, a mi nemzetiségi örömünk is.
Mégvédése, tisztaságának megőrzése pe-
dig a mi külön nemzetiségi kötelessé-
günk is. Tisztában kell lennünk azzal,
hogy a reakció, az üzérkedők és sza-
botálók hada nem fogja tétlenül nézni de-
mokráciánk izmosodását. Ezért nekünk
nemcsak mint állampolgároknak, mint
nemzetiségnek is örködnünk kell a sta-
bilizáció sikerén. Sőt, mint ilyenek még fo-
kozottabb mértékben. Magyar ember
nem árulhat drágábban a hivatalos ár-
nál, nem kérhet és nem fizethet többet.
S ha ezt valaki mégis megtenné, azt örök
időkre ki kell rekesztenünk sorainkból
is, az ország életéből is, mert nemcsak
a demokráciát s az országot, nemzetiségi
életünket is veszélyeztetni.

DAVID-GYULA

Az új stabil lej mindennapi gondjaitoktól, gyermekeitek ölézé-
sétől ment meg. De csak akkor, ha úgy vigyáztok értékére, mint
a szemetek világra, vagy gyermekeitek egészségére.

Mit akartok? — Éhezni és éhezni látni gyermekeiteket vagy
azt, hogy a keservesen megkeresett fizetésből biztosíthatótok a
mindennapi kenyeret? Sok pénz és üres szatyrot, vagy kevés pénz
és tele kosarat?

Egy lejjel se adjatok többet semmiért a megengedett árnál!
Ne vásároljatok a kapuk alatt!

A kapuk alatt vásárolt holmiban ismét a milliós ninestelenséget
vásároljátok meg!

Minden lej, amivel többet fizettek a hivatalos árnál, minden kapu
alatti vásárlás egy lépéssel visz közelebb a nyomorhoz, a szen-
vedéshez.

Inkább egy-két napig éhezünk, minthogy egész télen át éljen,
ruha és fa nélkül nyomorogjunk!

Erre gondoljatok minden vásárlásnál! Ez ma legfontosabb házi-
asszonyi kötelességetek!

Elrendelték az iparvállalatok, kereskedők és iparosok áru- készletének bejelentését

BUKAREST. — A kereskedelmi
és iparügyi minisztérium elrendel-
te az iparvállalatok, iparosok és
kereskedők árukészletének, nyers-
anyag és félgyártmánykészletének
a bejelentését. A bejelentést au-
gusztus 25 és szeptember 8-a kö-
zött kell megtenni.

A bejelentésre kötelezett ipar-
vállalatok, iparosok és kereskedők
kétféle űrlapot töltenek ki. Az
egyiken a számlázott, a másikon a
számla nélküli vagy más vásárlási

okmány nélküli árukészletet tüntet-
tik fel. A három példányban kiál-
litott nyilatkozatot a pénzügyigaz-
gatósághoz kell beadni.

A kereskedelem és iparügyi mi-
nisztérium nyomtatékosan figyel-
mezteti az összes iparvállalatokat
és kereskedőket, hogy a nyilatko-
zatukat a megadott határidőben
feltétlenül nyújtsák be, mert a ha-
táridőt semmi körülmények között
sem hosszabbítják meg.

Amerika munkássága megkezdte a választási harcot

a „Taft—Hartley-törvény” megszavazói ellen

Százezer politikai fogoly a spanyol börtönökben

Az egyik nagy amerikai szak-
szervezet, az AFL vezetősége be-
jelentette, hogy a jövő év novem-
berében tartandó választások al-
kalmával általános munkaszünetet
rendel el tagjainak. Ezt azért te-
szik, hogy tagjai minél nagyobb
számban eljuthassanak az urnák-
hoz s kibuktathassák a kongressz-
szusból azokat a képviselőket,
akik a szakszervezetellenes, ugy-
nevezett „Taft—Hartley-törvényt”
megszavazták.

Murray, a termelő szakszervezet-
tek kongresszusának az elnöke a
„CIO-News” című lapban szintén
meghirdette az amerikai munkás-
ság választási harcaát a „Taft—
Hartley-törvény” megszavazói
ellen.

A brazíliai kommunista párt ve-
zére a riodejaneirői amerikai köz-
értekezlettel kapcsolatban kijelen-
tette, hogy a panamerikanizmus
nem egyéb, mint álcázás, amely
leplezi az amerikai imperializmus-
nak a délamerikai államok ellen
egyre erősödő támadását. Csak a
nagy hatalmak közötti egyetértés
biztosíthatja a békét — mondotta.

ATLEE ANGOL MINISZ- TERELNÖK RÖVIDESEN LEMOND

A londoni „Daily Mail” című
lap szerdai számában feltűnő cím
alatt azt jelentette, hogy Atlee
rövidesen lemond és helyette
Bevin lesz az angol miniszter-
elnök. A lap szerint Atlee leg-

közelebbi munkatársai előtt ki-
jelentette, hogy egészségi okok
miatt a legközelebbi jövőben le-
mond. A kormány átalakítására
irányuló tárgyalások — a „Daily
Mail” szerint — már megkezdőd-
tek. Ha az amerikai kölcsön fel-
tételének az enyhítése érdekében
folyó washingtoni tárgyalások
meghíusulnának, a kormánynak a
legnagyobb jelentőségű döntése-
ket kellene meghoznia — fűzi
hozza a lap. Más forrásból eredő
hir egyébként tegnap tudni vélte,
hogy az Angliának nyújtott ame-
rikai hitelkeret már augusztus
végére kimerül, holott Atlee az
alsóházban minap még azt jelen-
tette be, hogy októberig elég lesz.
Washingtoni közlés szerint az

amerikai kölcsönrel kapcsolatos
angol-amerikai tárgyalások ked-
di ülését elhalasztották, anélkül,
hogy magyarázatát adták volna a
halasztásnak. Az amerikai kül-
döttség egyik tagja kijelentette,
hogy tekintet nélkül a tárgyalá-
sok eredményére, Angliának nem
biztosítanak kiváltságos helyzetet
a Marshall-tervben.

LETSZÁMJELENTES FRANCO BÖRTÖNEIBŐL

Franco Spanyolországának a
börtönökben fogva tartottak száma
július 1-én 94.500 férfi és 20.500
nő volt. Ezek közül 106.249 políti-
kai fogoly, 8.500 embert előzetes
letartóztatás címén tartottak
fogva.

UM ARAB PÁRT ALA- KULT PALESZTINÁBAN

A „Palesztinai Arab Munkások
Szövetsége” elnevezésű baloldali
csoportosulás haifai értekezlete el-
határozta, hogy politikai pártát
alakul. Az értekezleten követelték
a palesztinai brit megbízás elör-
lését és az ország függetlenségét.
Felhívták az arab főbizottságot,
hogy készítse elő az arab nemzeti
hadsereg felállítását.

A mai naptól új árak léptek életbe a kolozsvári piacon

KOLOZSVAR. — A városi ár-
megállapító bizottság Dan István
alpolgármester elnökletével ülést
tartott és az alábbi módoval új
árakat állapította meg a kolozsvári
piacon:

Zöldségfélék:

	LEJ
Zöldpaprika	kg. 3.50
Csípőspaprika	kg. 3.50
Karfiol I.	db. 4.50
Karfiol II.	db. 2.—
Uborka (nagy)	kg. 1.—
Uborka (kicsi)	kg. 2.50
Burgonya I.	kg. 5.—
Burgonya II.	kg. 4.—
Zöldhagyma (5 szál)	0.50
Fejős hagyma	kg. 6.—
Főzőtök	kg. 1.—
Zöldpaszuly I.	kg. 2.—

Zöldpaszuly II. (húsos)	kg. 2.50
Szemes, új paszuly	kg. 6.—
Karalábé	kg. 2.50
Murok, celler, paszternák	kg. 3.—
Petrezselyem	kg. 4.—
Vinetta	kg. 3.—
Paradicsom I.	kg. 3.—
Paradicsom II.	kg. 2.—
Fokhagyma	kg. 3.—
Fehér káposzta	kg. 1.50
Piros káposzta	kg. 2.—

Gyümölcsfélék

	LEJ
Alma I.	kg. 5.—
Alma II.	kg. 3.—
Alma III.	kg. 2.—
Fajkorte	kg. 10.—
Körte I.	kg. 7.—
Körte II.	kg. 4.—
Ringló szilva	kg. 4.—

Húsos szilva	kg. 8.—
Besztrcei szilva	kg. 6.—
Sárga dinnye	kg. 3.—
Ürög dinnye	kg. 3.—
Szőlő I.	kg. 10.—
Szőlő II.	kg. 7.—
Őszibarack I.	kg. 9.—
Őszibarack II.	kg. 7.—

Husfélék

	LEJ
Marhalús	kg. 30.—
Bivalylús	kg. 25.—
Borbélyhús	kg. 20.—
Disznóhús	kg. 45.—
Nyersszalonna	kg. 50.—
Füstöltzalonna	kg. 50.—
Olvasztott zsír	kg. 50.—
A fenti árak csütörtökig	aug. 21-én
21-én lépnek életbe.	

JUGOSZLAV KORMANY- KELDÖTTSEGE ERKEZETT SZÓFÁBA

Kedden jugoszláv pénzügyi me-
zőgazdasági és más szakértőkből
álló kormányküldöttség érkezett
Szófába, hogy a bolgár kormány
megbízottjaival kidolgozza a bédi
egyezmény minden részletét.

Bzerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7.
Távbeszélő: 258.

Felelős szerkesztő: BALOGH EDGAR
Postacsekiszám: 40.625

A „munkanélküli“ háromezmilliója és a stabilizáció

Két asszony megy a utcán. Miről beszélgetnek? A stabilizációról. A riporter mind a kettőt ismeri, de niszta lenyúlással surran utánuk, hogy hallja meg az őszinte szavakat.

— Hát, mondja, maga talán örül ezeknek a barbár intézkedéseknek? Lehet ezt csinálni, az ember zsebéből csak úgy egyszerűen kiemelni a pénzt?

— Nagyon jól van ez így — feleli csendesen a másik —, legalább tudunk valamit venni mi is a pénzünkért. En örülök neki. Tisztességesen megfizetik a munkát és jut mindenkinek mérére.

— De nekem gyermekem van — folytatja felháborodottan az első — és háromezmillió veszett oda, mert nekünk csak másfél milliót váltottak be az uram nem tudom kiké igazoln. Pedig meg tudtuk volna, hogy mindig uton volt.

Megzörrent egy kavics a talpuk alatt. Hátramentek és — elhallgattak. Ismerjük mind a kettőt. A felháborodottat a halkszávat is. Az ura igaz, mindig uton volt, rádiótól kezdve mindennel feketézett, egyetlen gyermeküket királyi módon tartották. Munkanélküli, akinek a nagy költségek után is még mindig maradt „csékély“ háromezmilliója.

A másiknak is van gyermeke. Férje tanárember, aki átmeneti kabátban huzta át a csikorgó telet. A télet eladta egy darab kenyérért, néhány liter tejért — a gyerekeknek. Most majd neki is jut és a többi ezeknek.

— Asszonyom, maga felháborodott, hát mondja csak, de egészen komolyan, lehet ennek nem örülni?

AZ INGATLANKÖNYVECSKÉK LÁTAMOGATÁSÁNAK SORRENDJE.

A kolozsvári háztulajdonosoknak, illetve megbízottainak az ingatlankönyvecskék látamogtatására a következő sorrendben kell a központi rendőrség 28—29. számú szobájában megjelenniük: augusztus 27-én a Róka, Sas, Wessellényi, Wieder Mór és Vulcan I.-utcai háztulajdonosainak. Augusztus 28-án a Zarándi, Zetkin Klára és Zola Emil-utcai háztulajdonosainak. Augusztus 30-án a Hajnal, Zrínyi és Xenopol-utcai háztulajdonosainak. A rendőrség kéri a háztulajdonosokat, hogy a sorrendet a torlódás elkerülésére pontosan tartsák be. Kéri az 1. és 2. számú jegyzékek (fisák) pontos kitöltését. Az 1. számúba csak a háztulajdonos családja és keresztnéve irandó be, még akkor is, ha nem lakik abban az épületben, továbbá a családtagok neve. A 2. számúba beirandók a családtagok és a család összes tagjai. Pontosban be kell jegyezni a személyazonosság igazolvány számát, valamint a katonai anyakönyvi lap és a katonai egység számát. Az ingatlankönyvecskével együtt be kell mutatni az ingatlan tulajdonjogát igazoló okiratokat, valamint a bérlettel kötött és a pénzügyi igazgatóság részéről látamogzott bérleti szerződéseket.

A RÖGZÍTETT ÚJ ÁRAKAT stabilizált lejben úgy állapították meg, hogy a mezőgazdasági termékek 1938. évi áráat 1.4 szorzóval megszorozták, az iparcikkek 1938. évi áráat pedig 2.2 szorzószámmal.

ELSŐ TEHETSÉGBEMUTATÓ HANGVERSENYÉT szombaton este fél 9 órai kezdettel tartja meg a kolozsvári Allami Magyar Színház. A világhírű opera- és oratórium-áriákból, nagy drámai jelenetekből és táncszízművekből állított műsor már megjelent a festszalonokon. A tömeges jegyjeljegyzésből ítélve, jelen akar lenni az újonnan felvezetett, fiatal tehetségek elindításánál. Jegyeket 20, 15, 10 és 5 lejért árnyit a pénztár, a színház elővezetői részéről.

A RÁDIO HAVI ELŐFIZETÉSI DIJÁT 200 új lejben állapította meg az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium.

250.000 DÁRAB ARANYPENZT váltottak be eddig a Nemzeti Banknál, az aranypenzek kötelező beszoállítását során.

25 VENDEGLŐT ZÁRTAK BE Bukarestben, mert tulajdonosaik a tilalmi rendelet ellenére fehérlistából készített kenyeret szolgáltattak a vendégeiknek. A súlyos kihágást elkövetők tulajdonosokat letartóztatták és átvitték az ügyészségnek, míg a vendégeket 30 napra bezárták.

Tokióban a „Nippon Times“ ismerteti azt a nagy gazdasági nyomást, amit a japán munkásosztályra gyakorolnak. A közszolgálati cikkek árának emelése, a munkabérek csökkentése, az élelmiszeradagok visszatartása olyan nagyarányú, hogy máris új sztrájkhullámokat váltott ki. Tokió, Oszaka és Kiuszui ipari körzetekben ötven felüli a gépcégek sztrájkjainak száma.

A bobrujszki környéki „Ordsonikide“ mezőgazdasági szövetkezet két kilogramm kenyérgabona előleget adott ki tagjainak minden munkanapra. Ez annyit jelent, hogy minden három tagból álló család tízennygy mázsa kenyérgabonát kapott.

Az isztanbuli katonai törvényszék elé állították a betiltott török szocialista és munkáspárt vezetőit és egyes tagjait, valamint a török szakszervezetek vezetőit. A török demokraták elleni hajsza során ötvenhárom személyt vettek őrizetbe, három személyt a katonai törvényszéknek adták át.

Jugoszláviában könyörtelenül halálra ítélik és kivézik a nép ellenségeit. A novigradskai bíróság halálra ítélte a helyi magyortulajdonost és a gabonagyűjtő állomás igazgatóját, mert husz vasuti kocsit gabonát elikkasztottak.

Athéni jelentések szerint az amerikai katonai terveket dolgozták ki a görög fasiszták megsejtésére. A novigradskai amerikai megszállás alatt lévő övezeteiben és Olaszországban különítményeket toboroznak görögországi felhasználásra. Ezeknek a különítményeknek tagjai német, olasz, jugoszláv, magyar és lengyel fasiszták, akik ebben az övezetben bujtak meg.

Bjelorussziában naponta mintegy háromszáz család költözik be az újonnan épült házakba eddigi bombasérült lakásaiból. Az utolsó öt nap alatt a köztársaságban 1500 új ház épült fel, az utolsó két hónapban pedig több mint 15 ezer új házat építettek.

Londonban Silvermann munkáspárti képviselő „aljas uszorasok“nak nevezte az amerikaiakat. Kijelentése a parlament szenátorai között váltott ki felháborodást és követelték, hogy az uszorasokra vonatkozó kitételeket vonják vissza.

Nehru az indonézai miniszterelnöknek kijelentette, hogy az új Ázsia szelleme nem fog eltérni olyan magatartást semkítől, mint amilyen a holland imperializmus magatartása. India minden segítségét megad az indonéz szabadlárcsúhoz.

A newyorki PM szerint a volt hitlerista ügynökökből álló görög kormány kétségbeesett kísérleteket tesz, hogy Amerikát bearántsza egy görög polgárháborúba. A lap szerint a görög kérdés tisztán görög belügy és csak azért találták ki a „szovjet veszélyt“, hogy külső támogatást kaphassanak vérengzéseikhez.

A Litván Szovjetköztársaság fővárosából jelentik, hogy megkezdődött egy nagy cementgyár építését. A gyár mellett kis munkásváros létesítenek és az ötéves terv során felépül a villanyterelő, iskola, kórház, könyvtár, kultúrház is. Valamennyi munkáslakás a modern egészségügyi szempontok betartásával készült.

A „De Waarheid“ című holland lap rámutat arra, hogy az indonézai holland csapatok sorozatosan megszegik az indonézakkal kötött egyezségeket és a hivatalos fegyverszünet ideje alatt is a front minden vonalán támadó hadműveleteket hajtottak végre.

Ma kezdődnek meg a szakszervezeti teniszbajnokságok küzdelmei

KOLOZSVÁR. — A Dermata tenispályáin ma, csütörtök reggel kezdődtek meg az országos szakszervezeti teniszbajnokságok küzdelmei. A versenyen a rendező Delmei. A román ITA és a Marosvásárhelyi AC (Dermata) versenyzőivel az élen 18 egyesület

Kik vezetnek az NB I. első mérkőzéseit?

BUKAREST. — Az országos Játkevezet Testület az augusztus 24-én, vasárnap megkezdődő NB I-es mérkőzésekre a következő játkevezetőket küldte ki: Kézvezetők: Ki: Marosvásárhelyen: Dermata—CFR Bukarest, Stonescu (Ploesti). Aradon: ITA—Vasas, Bruckner (Temesvár). Resicán: UDR—Juventus, Daju (Temesvár). Temesváron: CFR—Szabadság, Ceureanu (Bukarest). Ploestiben: FC Ploesti—Karrs Kroner (Bukarest). Bukarestben: Carmen—Dermata, Vartekloben (Constanța) és Ciocanul—Unirea Tricolor, Mitran (Bukarest). A vasárnapi NB I. mérkőzések az egész országban délután 5 órakor kezdődnek. A Román Labdarugó Szövetség minden mérkőzésre titkos megfigyelőket küld ki.

A budapesti KASE uszó- és vízilabda csapata romániai partján

KOLOZSVÁR. — A budapesti KASE uszó- és vízilabda csapata Kolozsvárt augusztus 23-án szombat délután a városi partfürdőben a BEAC vízilabda csapatával játszik. A vízilabda mérkőzés augusztus 24-én Marosvásárhelyen lesz. A KASE 15 uszóval és polozóval Koczor Tibor vezetésével érkezik Kolozsvárra.

A KASE nemcsak a BEAC, hanem a nagyváradi Szabadság és a temesvári ILSA csapatával is játszik egy-egy mérkőzést. A budapesti vízilabda csapatában szerepelnek Lengyel Árpád dr., a magyar olimpiai csapat tagja, többszörös Európa-bajnok, valamint Lakó, Bánfalvi és Molnár, akik a Magyar Válogatott keret tagjai is. Az uszó Liga vezetősége felhívja az összes kolozsvári uszókat, hogy az edzéseken minden délután 5 órakor pontosan jelenjenek meg a városi partfürdőben, készülve a budapesti KASE és a „Három város“ (Bukarest, Temesvár, Kolozsvár) mérkőzéseire.

SPORTHIRADÓ

A SZEPTEMBERI Balkán Atlétikai Olimpiára készülve, a Kolozsváron táborozó román válogatott keret szombaton délután 3 órakor, az Egyetemi Stadionban atlétikai versenyen vesz részt, amelynek első három helyezettje bekerül a Balkán Olimpiai induló román csapatba. E versenyen részt vesz Moina, Lupsa, Sötér, Dragomir, továbbá a kalapácsvető Biró dr. és a most visszaérkezett hármastugró Calistrat is.

A BUHUSI TEXTILA labdarugó csapata 2:1 (0:1) arányban győzött a budapesti Goldberger SE ellen. Az 5000 néző előtt megtartott barátságos mérkőzés szép játék után a buhusi Textila győzelmével végződött. Az első félidőben a GSE csapata a 42-ik percben Györfvári góljával 1:0-ra vezet. A második félidőben a Textila Sas 11-ével kiegyenlít, befejezés előtt pár perccel pedig Bonatiu megszerezte a győztes gólt.

FERENCVÁROS—ATLANTA 3:2 (2:0). A Ferencváros Mexikóban turázó csapatát vasárnap hatodik mérkőzését játszotta Mexikó Cityben. Mexikó bajnokcsapatával, az Atlantával. Az első félidőben a Ferencváros Szusza révén 2 gólt ért el. Szünet után az Atlanta nagy küzdelem után egyenlített, de Szusza megszerezte a Ferencváros harmadik gólját is és ezzel a győzelmét. A Ferencváros csapata esetleg még New-Yorkban is játszik két mérkőzést.

HATNAPOS országúti kerékpáros verseny volt Skóciában, amelyet a londoni George Ressoock nyert meg 25 óra 37 perc 20 másodperces idővel.

SVED vízilabdázók turáznak Angliában és eddig minden mérkőzésüket megnyerték.

A CSEPEL labdarugócsapata franciaországi turája során Bordeauxban 3:2 arányban győzött a helyi csapat ellen.

PUGACEVSKI, a hirneves szovjet atléta, a 3000 méteres síkfutásban új szovjet rekordot állított fel 9 perc 10 mp.-es kitünő idővel. A régi rekordot Stepanov tartotta 9 perc 13 mp.-cel.

A magyar vízilabda bajnokságot a budapesti Vasas csapata nyerte meg az UTE ellen 3:2 (2:0) arányban aratott győzelmével. Góldobók: Sziget 2, Brandy, illetve Varga és Szittya. Vácosi Györgyöt, a Vasas volt játékosát és Jon Vasilet a Román Labdarugó Szövetség leigazolta a nagyváradi Szabadság csapatához. A Szabadság a jövőben nem mint a szörbmenesítő, hanem mint az egészségügyi szakszervezet kötelekébe tartozó egyesület fog működni.

AZ IFJU MUNKÁS VILAGBAJNOKSÁGOK keretében Prágában megtartott asztali tenisz mérkőzések megkezdése miatt a jugoszláv Haragózó a világbajnok cseh Vana fölött 8:21, 21:19, 21:19 arányú gőzelmeket aratott.

Hadifogoly híradó

MÁRAMAROSSZIGETRE SZÓLÓ ÜZENETEK:

Fülöp Ferencnek üzenik Kolozsvár, Pap-utca 1 alól édesanyja, özvegy Fülöp Ferencné, testvérei és a csöppsg, hogy mindnyájukat várnak haza.

KI TUD ROLUK?

Ferencz Józsefről, aki a román hadseregben szolgált a Brailai 38-as gyalogezredben. Utoljára a Krimben látta 1944 márciusában. Állítólag a szabasztoppai

2-es fogolytáborban van. Értesítést kér Nagy Elek, „Világosság“ szerkesztősége címen.

Varga László 23 éves, volt kolozsvári egyetemi hallgató, aki 1945-ben a hazatérőktől Úfában beteg lemaradt. Értesítést kér édesanyja, özvegy Varga Károlyné, Déva, Eminescu-utca 7 címre.

STABIL pénzürt olcsó árut!

Mi már erősítjük a lej értékét és minden dolgozónak a rögzített árból 5% engedményt adunk. Dávid et Comp. üveg és porcelánkereskedés. Dózsa György-utca 5. Stabil lejéri olcsó árut!

CAPITOL-mozgó! Péntek este diszhemutató!

Az első tökéletes, románul beszélő film!

Csodálatos zene! Lebilincselő! Pazar felvételek!

ROMÁNIA

Főbb tartalom: Az Antonescu-per. Erdély átadása Kolozsváron. Maria Tanase hangversenye. A háborús bűnösök peré. Hogy viszik az oroszok ellen Romániából a csapatokat, stb., stb.

Csütörtökön 5, 7, 9-kor és pénteken 7 órakor utórára a Szerelmes fiam. Howard Spring regénye.

Helyárak: Zsólye I. 25.— lej, Zsólye II. 20.— lej.

Növénem, dr. Bartha Aladárné fogorvosi rendelőjét. Dózsa György-u. 4 sz. alatti régi helyiségben átvettem. Kérem pácienseit, hogy bizalommal keressenek fel. Horváth Barta állami vizsgázott fogász.

Mennyi lesz új lejben a házbér?

BUKAREST. — A stabilizációval és az értékálló új fizetési eszköz forgalombahozatalával kapcsolatosan mind a háztulajdonosokat, mind a bérlőket közelebbről érdekli a kérdés: mennyi lesz új lejben a házbér?

Köz tudomásu, hogy jelenleg még az 1946. évi lakbértörvény van érvényben, mely a lakbér összegét a bérlési szerződések megkötése keltének (új, védett szerződés vagy új bérlet) és a bérlő fizetőképességének figyelembevételével állapította meg. Az 1947. és 1948. évekre a lakbérösszeget mi-

nisztartanási határozattal állapították meg, ugyanezeknek a szempontoknak figyelembevételével.

Életbeléptették azonban a házbértöbbletet a progresszivitás elvét és a többletet az állam megadóztatta.

Két szempont szerint kell tehát elbírálni és megállapítani az új lejben a fizetendő házbéretet, még pedig: az 1938. évi házbérek és a bérlők mai fizetőképessége szerint. A kérdés annál nagyobb figyelmet és előrelátást igényel,

mert maga az állam is érdekelt a lakbértöbbletre megállapított progresszív adóval.

Összhangba kell tehát hozni a bérlők, a háztulajdonosok és az állam érdekeit a házbéreknek az új lejben történő megállapításánál. A minisztériumban megkezdtek ennek a kérdésnek tüzetes tanulmányozását és a szükséges adatgyűjtést.

Szeptember 1-ig a kérdést rendezik, addig pedig a házbérek fizetése — a korábban kiadott rendelet értelmében — szünetel.

A MNSz bihardióségi vezetősége konzervgyár felállítását kezdeményezte

A szegények adnak, de a nagygazdák megtagadják a kenyeret a székely gyermekektől

NAGYVÁRAD. — A Magyar Népi Szövetség bihardióségi szervezeteiben tovább folyik az a lendületes munka, amely a hátráltató és káros elemek eltávolítása után megindult. Ennek a cselekvő munkának már is komoly eredményei vannak politikai, gazdasági, valamint kulturális téren. Az újonnan megválasztott vezetőséget a nép széles rétegei támogatják.

Bihardióségi a tisztogatási munka után a többtermelés érdekében konzervgyár felállítását határozta el. A vasárnap megtartott népgyűlésen a gazdák egy-

hangulag elfogadták a dióségi MNSz vezetőségének a konzervgyár felállításáról szóló javaslatát. Gyárépületnek már megfelelő helyiséget szereztek.

A vezetőség a 75 szegénysorsú székely gyermek részére, akik telet a község gazdáinál töltötték, felruházási akciót indított. A kezdeményezést a falu örömmel támogatta. A bihardióségi földművesek jócskekedeteinek érdemét nem rontja le az az egy-két lelketlen gazda viselkedése, kik ezt a gyűjtést ellenezték. Így Várdai Sándorné 16 holdas földműves kutyáját uszította a gyűjtést

önzetlenül vállaló gyűjtőkre. Várdai Ferenc nagygazda pedig megelégedett az-
zal, hogy kijelentette: mennyire sajnálja a szegény székely gyermekeket, de még egy szellet kenyeret sem adott.

Annál örvendetesebb az a megértő szellem és becsületes együttérzés, amely a Galis Matei román lelkész részéről nyilvánult meg. Arra vállalkozott ugyanis, hogy a gyűjtőkkel együtt sorra látogatja a község román lakóit és szószékéről is felszólította őket, hogy adakozzanak a szegény székely gyermekek felszolgálására.

Miért drága a dohány, a posta és a vasut?

Sokan kérdezik ma, mi a magyarazata annak, hogy a dohány-neműk és általában a monopólium-termékek árát, a vasut és a posta díjzárását magasabban állapították meg, mint a többi árakat?

A magyarazat kézenfekvő. A stabilizáció sikeres végrehajtásának egyik előfeltétele az állami költségvetés egyensúlya. Az állami bevételeknek minden körülmények között fedezniük kell a ki-

adásokat. Az állam legfontosabb bevételeit — az adókon kívül — a monopóliumok eladásából, a vasut és postai díjakból befolyó jövedelmek képezik. A kormány tehát a dohány, vasut, posta új árait a stabilizáció érdekében, vagyis az egész nép érdekében állapította meg az érvényben lévő árakon.

Azok a dolgozók, akik sokallják az új dohányárakat, gondolkozzanak tárgyilagosan és ceruzával a

kezükben végezzenek számításot. Számítsák ki, hogy a stabilizáció előtt egy napi keresetükkel hány cigarettát tudtak vásárolni és hogy az új fizetések szerint egy napi jövedelmük hány cigarettát vásárlásához elegendő. Könnyen meggyőződhetnek, hogy a felemlített dohányárak mellett is sokkal több cigarettát vásárolhatnak ma egy napi keresetükön, mint ezelőtt.

Új vezetőséget választott az „AFOR” néven működő Gyergyói Erdőgazdasági Szövetkezet, de nem érvényesült maradéktalanul a demokrácia szelleme

GYERGYÓSZENTMIKLÓS. — A volt „Gyergyói Erdőgazdasági Szövetkezet” — újabban „AFOR” — az új alapszabályok szerint tartotta meg közgyűlését. A szövetkezet eddig ideiglenes bizottság vezetése alatt működött.

A közgyűlés előtt Görgy Géza főigazgató ismertette az ideiglenes vezetőség elszámolását, amelyből kiderült, hogy a szövetkezet erőbirtoka és anyagkészlete komoly gyarapodást mutat. Ez a tény kétségkívül az AFOR életrevalóságát bizonyítja.

Elekes Béla elnök, a Szövetség részéről kifejtett erőfeszítéseket

ismertette, amellyel létrehozták az „AFOR”-t és kihangsúlyozta, hogy ezzel az a gondolat valósult meg, amely céljával tűzte ki a gyergyói medence népének munkaalkalmat biztosítani. Bejelentette továbbá, hogy a fakitermelés ügyét rövidesen elintézik.

A közgyűlés egyhanguan elfogadta az új alapszabályokat s az „AFOR” részéről a Szövetség szövetkezeti központhoz Ádám Sándort jelölte ki. Végül Elekes Béla elnök zárószavában felkérte a megjelenteket, hogy az új vezetőség megválasztásánál a demokratikus elvek érvényesüljenek.

Ez azonban nem teljes mérték-

ben sikerült. A vezetőségbe egy munkást sem választottak be és ez a gyergyószentmiklósi demokratikus közvélemény előtt rossz hatást váltott ki, aminek kifejezést is adtak és elvárják, hogy a vezetőség ezekkel a szempontokkal fog rövidesen újjaalakulni.

Az „AFOR” előtt komoly és nagy lehetőségek állanak és megfelelő vezetéssel képes lesz megvalósítani azt a nagy feladatot, hogy a gyergyói dolgozók számára munkát és kenyeret biztosítson és ugyanakkor kivége a részét a székelyföldi iparosítás munkájából is.

PECELE

urat ki ne ismerné Kolozsváron? A kedves, vidám Pecelét, aki minden reggel 6 órakor indul az állomás felé s ott felugyelt arra, hogy az általa különböző helyekről uszóra áron összevásárolt lábas jószágot vagonba rakják. Nyolc órakor már újra a főtéren lehetett látni Pecelét, amint hazafelé baktatott süppedő perzsaszőnyegekkel teletömött lakása felé, hogy átöltözzön és elkezdje a napi fáradságos életét.

Mert Pecelét ur sokat dolgozott ám. Dél előtt 10 órakor már ott ült a kávéház rejtett zugában és verte a blattot rövid ebédidő megszakiatással, sötétedésig. No de akkor se tért nyugovóra. Amint leszállt az est, Pecelét ur ismét megjelent az utcán, ragyogó nők társaságában és betért oda, ahol éppen a legkönynyebben lehetett pénzt elverni. Dundi alakját a késő éjszakai órákig himbálta a tangó lány ütemére s közben durrogtak a pezsgősüvegek, mert Pecelét ur nemcsak a nőt, de az italt se vetette meg.

Réggel újra kezdődött a nap és újra, Pecelét léha élete. Történt aztán egyszer, hogy Pecelét ur üzemeit teleplezték. Felháborodva, magából kikelve tiltakozott a nyilvánosság ellen. Fenyegetőzött és helyreigazító közleményt követelt mondván, hogy ő tisztességes ember, soha semilyen fekete üzlettel nem foglalkozott, nem tesz tiltott dolgokat, igaz ugyan, hogy naponta nem dolgozik többet, mint egy-két órát, de a „munkájával” keresett hatalmas összegekkel nem üzérkedik. Nem vesz dollárt, nem gyűjt aranyat, csupán a köveket szereti, a szikrázó, vaskitőfényű gyémántokat. Ez pedig megengedett dolog, a szabotáztörvény nem tiltja.

Most mégis hiba csúszott Pecelét ur működésébe. A rendőrség emberei felfordították Pecelét mindennapi, megszokott életét: néhány nappal ezelőtt letartóztatták. A csak „tisztességes” kereskedelemmel foglalkozó Pecelét arra vetemedett, hogy a Szabadságtéren, melynek a kávéházait annyira szerette, milliós bankjegyeket vásárolgatott és adott értékű tiz darab fényesen guruló új egylejt. Hogy honnan voltak Pecelének az új egylejtjei és mit akart tenni az összeggyűjtött milliókkal, a hatóságok feladata kideríteni. Tény az, hogy cselekedetével meg akarta rendíteni a dolgozók hitét az új lejben.

Pecelét ur, Wolff Farkas, a vidám kedves fíu, a nők nagy barátja, a kőgyűjtő, rajtvesztett. És rajta vesz mindenki, aki az új lej, a dolgozóknak a jó pénzbe vetett hite megrontására tör.

Munkásellenőrök ügyelnek az árak betartására és megakadályozzák az árdrágítást

Ellenőrzik a tej minőségét

KOLOZSVÁR. — A Szakszervezeti Tanács vezetősége a városi és megyei közellátás, valamint a vásárfelügyelőség képviselőivel értekezletet tartott, amelyen Dán István alpolgármester is résztvett. Az értekezleten az árelenőrzés kérdését vitatták meg és megállapították az ellenőrzés fokozásának szükségességét. A mai naptól kezdve a gazdasági ellenőrök hivatal közege mellé munkások és munkások megbízottakat is jelölnek ki, akik a hivatalos árak szigorú betartását fogják ellenőrizni. A munkásellenőrök vörös karszalaggal látják el és feladatuk

a piaci árak ellenőrzésén kívül annak megakadályozása, hogy a termelők — a piac megkerülésével — a különféle élelmiszereket és termékeket a fogyasztók lakására vigyék és ott drágábban adják el.

A munkásellenőrök a városi főorvosi hivattal együtt ellenőrizni fogják a tej minőségét is, mert a kolozsvári piacon igen sok a vízzel hígított, lefőlőzött és silányminőségű tej. A hamisított és kifogásolható minőségű tejet elkoazzák, árusítóikat pedig megbüntetik.

Lényegesen meghaladta a júliusi össztermelés az előirányzott mennyiséget

A szükséglet kielégítése biztosítva van

BUKAREST. — Az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium hivatalos kimutatása szerint a romániai össztermelés július hónapban nemcsak elérte az előirányzottat, hanem egyes termelési ágakban lényegesen meg is haladta azt.

Zöldszéktövezetéből a július havi előirányzat 300 tonna volt, ezzel szemben a termelt mennyiség 484 tonna lett. Préselt élesztőből az előirányzott 272 tonna helyett 282 tonnát gyártottak, olajfélékből a tervbevett 450 tonna helyett 500 tonnát. Egyedül a szeszgyártásban nem érte el a termelés a július hónapra előirányzott 80 tonnát, mert a gyártás mennyisége 64 tonna volt.

A vas- és fémparban, a faiparban és a többi termelési ágakban a gyártás mennyisége napról-napra emelkedik és így a közfogyasztás és a szükséglet kielégítése biztosítottak mondható.

Agyonlőttek 6 jogtalan határátlépőt

Felszólítás nélkül tüzelnek a határvadászok arra, aki beszkök a tilos határvézetbe

NAGYVÁRAD. — A belügyminisztérium rendelkezése a határrendőrség szigorú intézkedéseket tett a jogtalan határátlépés megakadályozására. Az utóbbi időben valóságosan elburjánzott a román-magyar határon a csempészes és utlevél nélküli átszökés. A legutóbbi napokban az állambiztonsági hivatal is razzizát tartott a határon és ennek során a határrendőrség közegei lelőtték Papp Ferencet és társát, amint át akartak szökni a határon.

A határrendőrség felhívja a figyelmet, hogy szigorú intézkedéseket foganatosítottak a határ mentén és a legújabb rendelet szerint a határrendőrségnek felszólítás nélkül is fegyvert kell használnia azok ellen, akik a tilos zónába szöknek.

Budapesti jelentés szerint a magyar hatóságok elfogták Lukács Mihály romániai lakost, aki nemrég a határ mentén meggyilkolt egy román határvadászt. A román hatóságok megindították a kiadatási eljárást és Magyarország kiadja a román igazságszolgáltatási hatóságoknak a katonagyilkos Lukács Mihályt.

A nagyváradi ügyészségnek jelentették, hogy tegnap a kora esti órákban a borsi határnál az egyik határőr agyonlőtte Veres István kolozsmezei lakost, aki át akart szökni Magyarországra és a grancsár többszöri felszólítására sem állt meg. A katonai három riasztó lövést adott a levegőbe és miután Veres István ekkor sem állt meg, célba vette és el is találta a futásnak eredt embert. Az ügyészség elrendelte a holttest felboncolását és kiszállt a helyszínére a vizsgálat lefolytatására.

A borsi határrendőrség jelentette a nagyváradi ügyészségnek, hogy tegnap éjjel újabb három embert lőttek agyon a határzónában. Az áldozatok egyike Kaufmann László nagyváradi, Jókai Mór-utca 21. alatti lakos, kinél 300 svájci frankot és egy nagy Európa-terkepét találtak és ebből arra következtettek, hogy Kaufmannnak nem Magyarországra volt a végcélja. A másik két áldozat eddig ismeretlen, mert náluk semmiféle igazolvány nem volt. Ruhájuk zsebében 2 kilo zsiradékot, 200 német márkát és több Bihar-püspökibe és Kisküküllő megyébe címzett levelet találtak.

A Magyar Népi Szövetség asszonyai az egész országban mozgalmat indítottak

a Varga Katalin Népi Leány-kollégiumért, a többtermelésért és a szegény gyermekek felruházásáért

Országszerte a szabadságharcok százéves évfordulójának méltó megünneplésére a Magyar Népi Szövetség nőbizottságai Varga Katalin munkabizottságokat alakítottak. A bizottság célja: hogy a Varga Katalin Népi Leánykollégium javára kultúresteket rendezzenek és ismeretterjesztő előadásokkal felvilágosítsák az asszonyokat a szabadságharcok igazi jelentőségéről.

VARGA KATALIN NEPI LEANYKOLLEGIUMERT

Kis- és Nagykovács, valamint Alsófehér és Hunyad megyék cselekvő asszonyai keményen kivesszik részüket ebből az akcióból. Enyed, Gyulafehérvár, Déva asszonyai fáradhatatlan munkával gyűjtöttek a Varga Katalin Népi Leánykollégium javára. A szabadságharcosok százéves évfordulóját nem üres szavakkal akarják megünnepelni, hanem az igazi szabadságharcos asszonyról elnevezett leánygimnáziummal maradandó emléket épí-

tenek a jövő nemzedéke számára. Vulkán cselekvő asszonyait különösen szeretettel emlegetik Hunyad megyében. Szervezeti életük példája az ország összes asszonyai előtt. Nem elégedtek meg azzal, hogy a MNSz női gyűlésekre ellátogattak, hanem munkaközösségeket alakítottak, amelyeknek célja a többtermelés elősegítése. Ezzel a céllal vállaltak önkéntes munkát a szénbányákban. Hetenkint egy napi munkájukat ajánlották fel. Másik munkacsoportjuk pedig kézimunkaórákat tartott, ahol szegény gyermekek részére gyűjtött anyagból részükre ruhákat készítettek. Ennek a munkaközösségnek célja már most anyagot gyűjteni és feldolgozni, megszöni, megvarrni a következő karácsonyi segélyakciójuk részére, amikor a falu szegény gyermekeit fel akarják öltöztetni. Másik céljuk pedig az, hogy a harmadik augusztus 23-ak ünnepén 10 szegény gyermeknek látnak el szükséges ruhá-neművel, hogy azok így is érezhék

a demokratikus felszabadulás örömméretét.

KALOTASZEG ASSZONYAI

A kolozsmezei Kalotaszeg községeinek asszonyai is cselekvő szerepet vállaltak a demokráciáért folytatott küzdelemben. Kalotaszeg asszonyai különösen a betakarítás és a gazdasági csata eredményes győzelméért harcoltak. A nemrég megtartott bánffyhungyadi járási női értekezleten beszámoltak arról az öntudatos harcokról, amelyet a cséplés, a beszolgáltatás körül és a MNSz női szervezetének megerősítése körül végeztek. Kiemelendő az a magatartásuk, amelyet az értekezleten hangoztattak, hogy ők, Kalotaszeg asszonyai, tevékenyen ki akarják venni részüket a politikai életből. Női gyűléseket akarnak rendezni, melyek különösen a női vonalközüsi kérdéseket akarják megtárgyalni. Közösen tettek fogadalmat arra, hogy az összes földműves asszonyok harcra lépjenek a betakarítási csata további sikeréért.

Nem módosítják a lakbérleti törvényt

Az igazságügyminisztérium állapítja meg az új lebben fizetendő házbéreket

BUKAREST. — Az új lakbérleti törvényről egyes lapokban megjelent hírekkel szemben, amelyek szerint az igazságügyminisztérium új lakbérleti törvényt készítene és azt a minisztertanács jóváhagyása után a képviselőház elé terjesztené, az igazságügyminisztérium a következő cáfoló nyilatkozatot adta ki:

A lakbérleti törvényt jelenleg tanulmányozó bizottságnak egyedül az a feladata, hogy a stabilizált új lebben állapítsa meg a fizetendő házbéreket.

Semmiféle más módosítást a jelenleg érvényben lévő lakbérleti törvényben nem eszközölnek és minden ezzel ellentétes hír nem hivatalos jellegű és nem felel meg a valóságnak.

Megállapították az szövetek új árát

BUKAREST. — Az ipar- és kereskedelmi minisztérium megállapította a beszerzőcsoportok (ekonomátok) útján értékesítendő szabvány-szövetek új árát, amelyek a következők:

140 cm. széles méterenkint 500 gr. sulyu férfi ruhászövet métere	324 lej.	140 cm. széles méterenkint 700 gr. sulyu lódenszövet métere	354 lej.
140 cm. széles méterenkint 600 gr. sulyu szövet	306 lej.	140 cm. széles méterenkint 700 gr. sulyu női kabátszövet	426 lej.
140 cm. széles méterenkint 500 gr. sulyu férfi ruhászövet métere	306 lej.	140 cm. széles méterenkint 700 gr. sulyu női kabátszövet	426 lej.
140 cm. széles méterenkint 500 gr. sulyu férfi ruhászövet métere	306 lej.	140 cm. széles méterenkint 700 gr. sulyu női kabátszövet	426 lej.

Augusztus 29-én kezdődnek a középiskolákban a magánvizsgák

BUKAREST. — A nemzetnevelési minisztérium az új iskolai évi megkezdésével kapcsolatosan a következő rendeletet adta ki:

A magánvizsgák az iskolákban augusztus 29-én, pénteken kezdődnek. Szeptember 1-3. napjain tartják meg a javítóvizsgákat, szeptember 4-én a vizsgálatok eredményéről a tanári értekezlet (konferenciát), szeptember 5 és 6. napján a V. osztályba a felvételi vizsgákat és szeptember 5 és 7. napjain eszközözik a javítóvizsgát sikerrel letett tanulók beiratását a felsőbb osztályokba.

A magán- és javítóvizsgák díját a minisztérium később, utólag fogja megállapítani. Itt említjük meg, hogy a középiskolai tanári kinevezéseket, amelyeket eredetileg augusztus 20-ra terveztek, későbbi időpontra halasztották el.

Királyi kitüntetést kapott

Nagy István zeneakadémiai igazgató

Mihály király több romániai írók, festők és szobrász művészi színházi rendezőt és énekest ünnepelt ki a művészi téren elért eredményes működésükért. Az országos köznevelési felelős Juhász Lajos és Bizetti Lajos központi szervezői között Dóry Erzsébet, a központi nőbizottság felelős Keckés József dr., a tankerületi főigazgatószék vezetője, valamint az ifjúsági bizottság tagjai, elhatározták, hogy Szatmár, Bihar, Arad, Temes, Brassó, Maros, Szilágy, Torda és Kolozsvár megyékben — széleskörű értekezleteket hívnak össze népi kollégiumok megteremtése érdekében. Az értekezletek előkészítésére bizottság alakult, amelynek az a feladata, hogy megjelölje a kolozsvári Magyar Zene- és Művészeti Főiskola igazgatóját. A rend lovagkeresztjét kapta Acade Barbu, a kolozsvári Román Opera kiemelkedő énekesnője, aki jelenleg a temesvári opera igazgatója.

Népi kollégiumokat létesít a MNSZ az iskolavárosokban

KOLOZSVAR. — A népi kollégiumok létesítése ügyében tartott nagyfontosságú értekezletet a Magyar Népi Szövetség központi ifjúsági bizottsága. Az értekezleten, amelyen résztvettek Balogh Edgár országos köznevelési felelős, Juhász Lajos és Bizetti Lajos központi szervezői között Dóry Erzsébet, a központi nőbizottság felelős Keckés József dr., a tankerületi főigazgatószék vezetője, valamint az ifjúsági bizottság tagjai, elhatározták, hogy Szatmár, Bihar, Arad, Temes, Brassó, Maros, Szilágy, Torda és Kolozsvár megyékben — széleskörű értekezleteket hívnak össze népi kollégiumok megteremtése érdekében. Az értekezletek előkészítésére bizottság alakult, amelynek az a feladata, hogy megjelölje a kolozsvári Magyar Zene- és Művészeti Főiskola igazgatóját. A rend lovagkeresztjét kapta Acade Barbu, a kolozsvári Román Opera kiemelkedő énekesnője, aki jelenleg a temesvári opera igazgatója.

A fizetések utáni adók nem változnak

Hogyan történik az adósságok kifizetése?

BUKAREST. — A kormányhoz közelálló „Romania Libera” című fővárosi lap legújabb számában hivatalos helyről nyert értesülések alapján néhány fontos tájékoztató felvilágosítást közöl a nagyközönséget közelről érintő és a stabilizációval kapcsolatos kérdésekről.

A pénzbérváltással kapcsolatban közli a miniszterközi bizottságtól kapott azt az értesítést, hogy a pénzbérváltás utolsó határideje ma este — augusztus 21 — 8 óra. Azok a személyek, akik nem adták nyilatkozatukat pénzbérváltás szándékukról, semmi körülmények között nincs jogtuk pénzbérváltásra.

Az új fizetésekkel kapcsolatban közölték a következőket, hogy a kollektív szerveződések alkalmazottainak megszűnik a természetben részvételük. A kollektív szerveződések az üzemi étkezdékben (kantinákban) önköltségi árat kötelesek fizetni az étkezésért.

Az új adók kérdésével kapcsolatban nyomatékosan közölték, hogy a fizetések utáni adók nem változnak. A számlák ugyanazok marad, mint eddig volt.

MEGÁLLAPÍTOTTÁK A VASUTI BÉRLETJEGYEK ÚJ ÁRÁT

A CFR vezérigazgatósága a vasuti bérletjegyek árát új lebben a következőképpen állapította meg:

A 100—150 kilométeres távolságon az I. osztályú bérletjegy ára havonta 964 lej, a II. osztályúé 6056, a III. osztályúé 3636 lej. Az 501—600 kilométeres távolságon az I. osztályú bérletjegy ára havonta 14.896, a II. osztályúé 9190 és a III. osztályúé 6284 lej.

ADAGOLÁSSAL BIZTOSÍTJÁK A LAKOSSÁG KÖZKÖZLEKÉSI KÉRDÉSÉT

A kereskedelem- és iparügyi minisztériumban most állítják össze az adagolásra kerülő közfogyasztási cikkek listáját. Az új listában igen sok olyan közszükségleti cikk is szerepel, amelyet eddig nem adagoltak. Cél az, hogy a legteljesebben biztosítsák a lakosság közszükségleti cikkeivel való ellátását, nemcsak élelmiszerekkel, hanem ruházati cikkekkel is.

Ezzel egyidejűleg az Országos Szakszervezeti Tanács a fizetéses alkalmazottak ellátási kérdéseit tanulmányozza. Mindkét határozat már a napokban nyilvánosságra kerül.

KOLOZSVARI MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: Szerelmes fiam.
 CORSO: Javítás miatt zárva.
 RIO: Atlanti csata. Előadások kezdete hétköznapokon 3 óra, 9 órakor. Vasárnap és ünnepnapokon: fél 3, fél 5 és fél 10 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.
 ROYAL: Az élet újra szép... Racheild Field regénye. Főszereplés: Loreta Young, Alan Ladd.
 SELECT: Emberek és czerk.
 THALIA: Az ég felé...
 URANIA: Szőke szakáll. Helyet az öregeknek.

Kik jelentkezhetnek a Bolyai Tudományegyetem orvosi karának ápolónőképző tanfolyamára?

KOLOZSVAR. — A Magyar Népi Szövetség központi nőbizottsága felhívja az összes megyei, valamint a helyi szervezetek nőfeléleit, hogy a Bolyai Tudományegyetem orvosi karán szeptemberben meginduló egészségügyi védőnő, bábaképző és ápolónőképző tanfolyamra jelentkezzenek. A tanfolyamra való felvételt feltételei az alábbiakban ismertetjük:

Ápolónőképző tanfolyam

A Bolyai Tudományegyetem belgyógyászati klinikáján mellett működő ápolónőképző iskola első évfolyamán az előadások szeptemberben kezdődnek meg. Az intézetbe felveszik a legalább négy középiskolai végzettséggel bíró, 17. életévüket beöltött, de 30. életévüket még el nem ért román állampolgárságu nőket. A felvételi iránti kérések elbírálása után a jelöltek felvételi vizsgát tesznek, amelynek sikeres kiállása után iratkozhatnak be a tanfolyamra. A tanulmányi idő két év, amelynek sikeres elvégzése után a hallgatók az egészségügyi minisztérium részéről kiállított oklevelet kapnak.

A felvételi iránti kérések a Bolyai Tudományegyetem ápolónőképző iskolája (Belgyógyászati klinika) Targu-Mures címre küldendők, a következő mellékletek csatolásával: 1. Születési anyakönyvi kivonat. 2. Állampolgársági bizonyítvány. 3. Iskolai végzettséget igazoló bizonyítvány. 4. Erkölcsei bizonyítvány. 5. Kiskorúaknál a szülő vagy gyám beleegyező nyilatkozata. A kérvények beküldésének határideje augusztus 31-e.

Felvétel a Mórincz Kollégiumba

A Mórincz Zsigmond Kollégium felhívja azokat az egyetemi hallgatókat és hallgatókat, akik a jövőben a kollégium tagjai kívánnak lenni, hogy szeptember 20-ig felvételi kérelmeket a kollégium irodájába, Kolozsvár, Matei Corvin-utca 6, Mátyás király szülőháza címre küldjék be. A felvételi kéresekhez csatolják érettségi bizonyítványuk másolatát, valamint a részletes önéletrajzleírását. A felvételi vizsga időpontját később fogják a napilapokban és az egyetem hirdetőtábláján közölni. Elsősorban népi (munkás, paraszt) származású egyetemi hallgatók és most érettségizettek felvételi kérvényét várják.

Több letartóztatás Csik megyében állhírek terjesztése és gazdasági szabotázs cselekmények miatt

CSIKSZEREDA. — Az állambiztonsági hivatal közegei a demokratikus rend elleni izgatás és különböző állhírek terjesztése miatt letartóztatták Beceze Zsigmond szabómestert, Secusan Ioan és Farcas Gábor tunsádi lakosokat. A megyei Gazdasági Ellenőrző Szerv közegei a beszoállításai rendelet szabotálása miatt Kovács Géza csikbárfalvai jegyző, Salamon András ugyancsak csikbárfalvai lakos, valamint Szöcs Ignác szentimrei, Tancos Gábor szentkirályi és Fogas Miklós kozmási lakosok ellen eljárást indítottak. Ezenkívül a beszoállításai rendelettel kapcsolatos visszaélések miatt több letartóztatás is történt — a folyamatban lévő vizsgálat érdekében a letartóztatottak neveit ezideig nem közölték.

LEGUJABB SPORT

Balkán Kupa labdarugómérkőzésen:

Magyarország—Albánia 3:0 (2:0)

BUDAPEST. A Ferencváros ülő-úti pályáján szerdán délután megtartott Balkán Kupa mérkőzésen, 20.000 néző előtt a magyar csapat győzte le a jugoszláv csapatot. Egeresi és Deák góljával győzött az albán válogatott ellen.

A Balkán Kupa jelenlegi állása:

1. Magyarország	3	3	0	0	15:2	6
2. Románia	3	2	0	1	8:5	4
3. Jugoszlávia	2	1	0	1	5:4	2
4. Bulgária	3	1	0	2	4:12	2
5. Albánia	3	0	0	3	0:9	0

A magyar—albán mérkőzés előtt az európai pályán lévő amerikai atléták a magyar atlétákkal mérték össze erejüket. A legtöbb számban az amerikaiak győztek.

SPORTHÍRADÓ

A MAGYAR—OSZTRAK gyeplabdamerkőzésen, melyet Budapesten tartottak meg, a magyar csapat 1:0 (0:0) arányban győzött.

APRÓHÍRDETÉSEK

Előfizetési díj egy óra: 120 lej.

Apróhirdetés 2 lej. Legkisebb hirdetés (10 szó) 20 lej. Állást keresőknek 10 szóig 15 lej. Cim a kiadóban és jelígis hirdetésenként 5 lej pótdíj fizetendő. Szöveg hirdetés szavankint 5 lej. Közgazdasági hirdetés szavankint 6 lej. Keretes hirdetés négyzetcentiméterenkint 4—5 lej. Házasság—levelezés 5 lej szavankint. Nyilttér szavankint 10 lej.

ADAS VÉTEL

VESZÉK a legmagasabb napi áron mindenféle férfi és női varrógépeket, varrógépféjeket, varrógépplábákat, alkatrészeket, tüket, körtgépeket. Weisz gépkereskedő, Hozza-ut 82. 6481

EZÜSTRÓKÁT megvételre keresek. Ajánlatokat „Kifogástalan” jelígerre a kiadóba kérek. 6957

ALLAST KAPHAT

MINDENES középkori szakácsnét keresek jó bizonyítvánnyal. Kornis-utca 11, földszint. 6956

GYORS- és gépirói, titkári, levelezési, irodai alkalmazottakat képző nappali és esti tanfolyamok kezdődnek. „IMP” iskola, Március 6-utca 36. 5677

INGATLAN-LAKÁS

KIADÓK butorozott-utba magános uribermelnek. Fellegvári-utca 68. 6958

KÜLÖNFÉLEGK

RÁDIOJAVÍTÁS garanciával. Vétel, eladás, csere. Hanglemez újdonságok. „Atlas” papírútlel zencosztálya, Kolozsvár, Szabadság-út 22. 6959

INGYEN adok egy zongorát annak, aki az Uránia-mozi közelében lévő lakásomat (2 szobna, konyha, éléskamra) elcserelem a központban, vagy a törvényesek közelében lévő hasonló lakással, vagy ilyen cseréhez segít. Cim a kiadóban. 6955

FIGYELEM! 25-én Szovátára megyek teherautóval üresen, személyesárhelyen keresztül. Árut vagy maradványokat vállalom. Érdeklődni Para-utca 35. 6956

URILEANY jelígerre levél van a kiadóhivatalban.

Szőke Szakáll: „Helyet az öregeknek” az Uránia mai megn, tő műsora.